

## 属灵的瞎子——马可福音8:11-21

### Spiritual Blindness — Mark 8:11-21

#### 引言、大纲

- 读经：马可福音 8:1-33。
- 大纲：
  - 标题：属灵的瞎子
  - 1. 引言：属灵瞎眼的问题（相关经文）
  - 2. 属灵瞎眼的范例——法利赛人（11-13 节）
  - 3. 属灵瞎眼的原因——各种酵（14-15 节）
  - 4. 属灵瞎眼的痛斥（16-21 节）

#### 引言：属灵瞎眼的问题（相关经文）

- 每个人一生下来就是属灵的瞎子。以弗所书 2:1 说我们信主之前都是死在罪恶过犯之中的，既是死人，必是瞎子。死人一定是盲人。属灵瞎眼是属灵死亡的表现之一。
- 灵魂拥有理性、情感、意志等机能。属灵的生命，按照神的定义，就是使用全部这些机能去敬拜神，尽心尽意尽力爱主你的神。属灵死亡的人，虽仍有理性、情感、意志的活动，但这些活动没有任何蒙神悦纳的敬拜，所以是死的。在这些灵魂的机能中，视力代表理性层面，即思想、理解、认识的能力。属灵瞎眼的人，无法认识任何关于神的事。

**哥林多后书 4:4, 6** “此等不信之人被这世界的神弄瞎了心眼，不叫基督荣耀福音的光照着他们。……那吩咐光从黑暗里照出来的神，已经照在我们心里，叫我们得知神荣耀的光显在耶稣基督的面上。” 是神给了我们属灵的视力，我们就看见了基督的荣光。

**哥林多前书 2:14** “属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙；并且不能知道，因为这些事唯有属灵的人才能看透。”

**约翰福音 4:24** “神是个灵，所以拜他的必须用心灵和诚实拜他。”敬拜不是用肉体表现，而是用心灵，用正确的思想、情感、意志，从灵魂出发，带出一切外在的表现，因为神是灵。法利赛人只看到外表形式，因为他们没有属灵视力，看不到属灵的真相。

- 基督徒虽然有了基本的属灵视力，但视力常常仍然是很模糊的，认识属灵的事认识得并不清楚。基督徒也会有瞎眼的时候。

**彼得后书 1:9** “人若没有这几样，就是眼瞎，只看见近处的，忘了他旧日的罪已经得了洁净。”

**以弗所书 1:18** “[求神]照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望……”

**诗篇 119:18** “求你开我的眼睛，使我看出你律法的奇妙。” 这样的祷告意味着诗人承认自己的眼睛是瞎的，需要被神打开。你看到人类属灵瞎眼的问题有多么普遍了吗？

## 属灵瞎眼的范例——法利赛人（11-13 节）

- “求他从天上显个神迹”：法利赛人肉眼已经看到无数神迹，心眼却什么都没有看到。
- “他就离开他们”：以实际行动向法利赛人宣判，神已经离开他们了。因为他们不认神为神，他们的属灵视力完全是瞎的，他们“被这世界的神弄瞎了心眼”（林后 4:4）。弄瞎他们心眼的最大偶像就是那一套注重外表的宗教传统、外表规条。

**【亮光】**基督徒生活中，有很多规条需要遵守，是对圣经原则的合理应用；但，当你太过热爱这些具体的外在表现的时候，当你拼了命要去维护某种特定的外在形式的时候，你就会像法利赛人一样，被这些偶像弄瞎了心眼，让你看不到耶稣真正的荣耀。

## 属灵瞎眼的原因——各种酵（14-15 节）

- “门徒忘了带饼”：上次提到饼是这一章前 10 节，后面 19-20 节主耶稣明确把两件事连在一起。两件事中间夹着的，就是法利赛人属灵瞎眼的表现。马可经常用这种三明治写法，用中间的内容来对比衬托两边的内容。这里，门徒的属灵视力也好不到哪儿去！
- “你们要谨慎，防备”：两个字的字面意思都是“看”！要仔细看，要看到下面这些属灵的危害！要思想、要明白、要体会，这是灵魂的事，不是肉体的事。要看到这些像酵一样的东西！这显然是一个比喻。主耶稣说的怎么可能是用来发面的酵呢？
- “酵”：比喻属灵的影响力。面酵是一种真菌，单细胞生物，非常非常小，揉在面里看不见摸不着，却无处不在，渗透到整团面里把面发起来。所以耶稣用酵来比喻那种渗透性的影响，那种看不见摸不着却无处不在的广泛影响。
- “法利赛人的酵”：虚伪、面子活儿、形式主义、徒有虚表、没有真正爱神的心。这是对门徒影响最严重的酵。耶稣前面一次次揭露这种罪恶，门徒应当能够看到问题了。然而他们并没有看到，他们说：“这是因为我们没有饼吧？”（16 节）

**【类比】**奶牛养殖场的空气，对城里的人是恶臭，对从小在农场长大的人来说，却什么也闻不到。门徒的属灵悟性为何如此愚钝？法利赛人外表主义的教导，就是他们从小所呼吸的空气！各种假冒为善、面子活儿的影响已经渗透到他们的骨头里面去了……

- “希律的酵”：希律是一个政客，罗马的走狗，丝毫没有敬畏神的心。政客所关心的就是权利、势力、各种属世的利益。简单总结，希律的酵就是世俗主义、权利主义。

**【思考】**希律的酵对门徒有什么影响？“希律算什么，他凭什么统治我们？我们是神的子民，这是神赐给我们的地盘！神要带领我们自己做王掌权，凭什么受他们的统治！”这是奋锐党人的心声。门徒里就有一个奋锐党人。表面上，奋锐党和希律党是最大的仇敌，但他们的心是同样的心，一心追求属世的权利地位！后面，彼得试图劝阻耶稣受死（8:32），门徒迫不及待要复兴以色列（徒 1:6），都体现了希律的酵对他们的影响。

**【应用】**不要争强好胜，不要争权夺势，不要总觉得自己活在世上有这样那样不可侵犯的权益！要学会让步，要防备希律的酵，要区分什么重要什么不重要。活出成圣品格比什么都重要，当你太在意所谓的权利，你很难活出成圣的品格！

**罗马书 12:19-21** “亲爱的弟兄，不要自己申冤，宁可让步，听凭主怒；因为经上记着：‘主说：申冤在我，我必报应。’所以，你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就给他喝。因为你这样行，就是把炭火堆在他的头上。你不可为恶所胜，反要以善胜恶。”

- “撒都该人的酵”（太 16:6）：犹太教中的自由主义支派，名义上相信，其实什么也不信（徒 23:8）。他们名义上所相信的神，跟他们的实际生活没有任何关系。这种不信的心，带出来的就是各种追求世俗享乐的生活方式。撒都该人的酵就是不信的酵。

**【思考】**这种酵对门徒有影响吗？当复活的耶稣升天前，亲自站在门徒眼前，经文说那时“还有人疑惑”（太 28:17）！

**【总结】**法利赛人的酵是外表主义、形式主义；希律的酵是世俗主义、权利主义；撒都该人的酵是自由主义、不信主义。这些主义就像空气一样环绕着他们，让他们受了严重的毒害还浑然不知。这些影响今天仍以各种形式充满在我们周围，主耶稣要我们谨慎防备。

## 属灵瞎眼的痛斥（16-21 节）

- “这是因为我们没有饼吧？”：重要的属灵教导完全被误解。主耶稣此刻什么心情？前面的教导都白费了吗？两年多了，日复一日教导你们属灵的真理，你们眼里就还是只看到了物质的需求吗？还不知道在我身边，你们根本不用担心物质需求吗？还没有看到属灵的危险才是你们要担心的吗？还不知道法利赛人的问题究竟在哪里吗？还不知道你们的灵魂每天面临多么严重的危险影响吗？你们还在为吃什么样的饼而担心吗？
- “有眼睛看不见吗？有耳朵听不见吗？”：前面耶稣这样描述硬心拒绝者（4:12），这里用类似的语言责备门徒！你们的悟性也就仅此而已吗？你们看到我多少神迹，还在为吃不饱肚子担心？听到我多少教导，还以为法利赛人的问题是他们用来和面的酵？
- “也不记得吗？”：很多时候，解决当前问题的关键，就在于记得过往的经历！

**【应用】**个人生活没有很多过往经历怎么办？圣经里全是过往的经历！你一信主，整本圣经就成了你的历史。如何面对生活中的问题？要记得过往的经历。记得神做了什么。

### **总结性应用：**

别忘了，马可福音来自彼得的见证。这段经文是一个基督徒最真实、最谦卑地承认自己的软弱。这是福音工作的效果。福音让人看到：自己是何等瞎眼、何等无助、何等软弱、何等不配、何等需要神大能的拯救。只有这样的认识，才能让人明白福音的宝贵。唯有谦卑才能认识神。谦卑既是领受福音的前提条件，也是福音工作不断带出的果效。